

从“民生之盼”到“民生之变”

——宜春合力促进高质量充分就业侧记

喻博闻 刘捷 本报全媒体记者 梁健

“一切为民者，则民向往之。”就业，一头连着万家灯火，一头系着发展大局。促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。

宜春市紧扣促进高质量充分就业目标，以体制机制改革为抓手，持续完善就业服务体系，全力破解人力资源供需不匹配的结构难题，让劳动者“好就业”“就好业”。

民生“温度”标注幸福“刻度”。今年1至11月，该市城镇新增就业4.62万人，新增农村劳动力转移就业7.11万人，就业形势稳中向好。全市建成“5+2就业之家”1457个，其中村（社区）级1226个，形成城镇15分钟公共服务圈和农村15公里公共服务网，不断夯实民生“压舱石”。

破除壁垒 织密就业“服务网”

招聘信息滚动播放，政策手册整齐摆放，工作人员耐心为求职者提供政策咨询和岗位匹配服务，企业负责人现场面试……“在家门口就能面试入职，一站式服务贴心暖心。”刚刚返乡的青年朱某在铜鼓县“5+2就业之家”找到了满意工作。

依托全市1457个“5+2就业之家”，宜春织密就业服务网络，破除就业信息壁垒，实现市、县、乡及高校、开发区服务网点全覆盖。

服务触角持续延伸，创新模式接连涌现。袁州区灵泉街道依托网格化管理，打造“15分钟就业服务圈”，将惠民政策和服务主动送到群众家门口。该

市多地推出人才夜市，将招聘融入夜生活场景。企业火热“出摊”，求职者“边逛边选”，轻松灵活完成就业对接。

线下服务在身边，线上服务同样触“屏”可及。该市强化数字赋能，依托“宜春就业网”等线上平台，拓展岗位信息发布渠道，打破岗位供需对接空间限制，助力求职者足不出户了解就业政策、实现在线求职。直播带岗、云上探厂……各类活动层出不穷，为群众提供高效便捷的就业服务。

今年以来，宜春就业之家线上平台访问量达7843.1万人次，举办直播带岗活动171场。截至11月底，全市就业之家共举办各类招聘活动549场，帮助4.17万名求职者与企业达成初步意向。

精准推送 搭建就业“直通桥”

“我刚返乡，想找一份工作，可以帮忙介绍吗？”在袁州区湛桥“5+2就业之家”，工作人员正通过“点单式”精准服务后台管理中心，根据求职者的情况和需求，提供针对性岗位推荐。

宜春强调服务对象分类别、服务需求分等级、服务流程分步骤、服务项目分维度、服务主体分层次，通过注册审核、岗位质检、跟进需求、拓展服务，动态管理企业用工信息和求职者需求，分类筛选岗位数据，促进人岗精准对接。

今年以来，该市就业之家线上平台累计更新发布岗位18.54万个，覆盖4000余家企业，构建起覆盖广、匹配度高的就业服务“直通桥”。

宜春“坚持用好‘5+2就业之家’，突出抓好重点群体就业工作，针对性开展

专场对接等就业服务活动，促进高质量充分就业。”宜春市人力资源和社会保障局局长余晓峰说。

近年来，该市聚焦重点群体，通过提供“一对一”精准就业服务，发挥公益性岗位的托底保障作用，助力其择其所长、安其所业。

在奉新县冯川镇龙山社区，居民陈某曾因透析治疗限制了工作选择。社区“5+2就业之家”主动联系爱心企业，为其量身定制适合其身体状况的工作岗位。

在袁州区湛桥社区，工作人员通过电话核实、入户走访等方式，掌握辖区失业人员、就业困难人员和未就业高校毕业生的基本情况以及就业需求，提供针对性职业指导、岗位推荐、技能培训和创业培训等服务。

今年以来，宜春市帮扶就业困难人员就业4700人，实现脱贫劳动力就业8.29万人。针对高校毕业生，该市举办专场招聘活动，开发就业见习岗位。截至目前，全市已举办高校毕业生专场活动9场，开发就业见习岗位1.03万个，全市公益性岗位在岗1.13万人。

“我们还与高校深度合作，推动校企深层对接、为大学生提供深入服务，实现大学生就业创业能力的全链条培养。”宜春市就业创业服务中心主任李俊春说。

持续发力 夯实民生“压舱石”

织好就业“锦绣图”，兜牢民生“幸福线”。该市紧扣企业需求和劳动者就业意愿，开展针对性技能培训，破解劳

动者技能不足的就业瓶颈。

日前，位于宜春经开区的宜春锂电新能源产业工匠学院培训班现场井然有序。培训讲师通过操作演示，向学员详细讲解电气设备的操作要领，帮助学员掌握实际生产技能。

围绕企业及用工需求，宜春市为应届毕业生、产业工人开展专业技能培训，着力提升其岗位适应能力和职业竞争力。同时，举办求职能力实训营，帮助青年群体了解就业形势政策，掌握求职方法，提高求职就业能力。截至11月底，该市已开展就业技能培训9613人次，涵盖家政服务、保育师、焊工、面点师等20个工种。

培训有支持，创业有保障。近日，樟树市吴城乡春耕养羊专业合作社内，村民们正忙于为山羊投喂饲料。几年前，黄春根返乡创办合作社，资金一度成为合作社发展的瓶颈。去年，有关部门为该合作社送来“及时雨”，为其发放10万元创业担保贷款。“这笔贷款缓解了资金压力，让我们得以改善养殖设施、扩大养殖规模。”黄春根说。如今，合作社引进先进养殖技术，建起标准化养殖基地，带动周边10余名劳动力就业。

着力破解创业“难起步、难坚持”的难题，构建全过程创业扶持机制，持续激发社会创新活力，以创业带动就业。该市依托21个创业孵化基地，为初创企业提供开业指导、手续代办、创业培训等“一站式”服务，强化创业担保贷款扶持，推出贴息贷、免担保政策。今年1至11月，全市发放创业担保贷款47.49亿元，其中为705家小微企业发放创业担保贷款23.43亿元。

宜春推进锂电新能源标准体系建设

本报宜春讯（喻博闻 通讯员谭波）12月10日，宜春市召开标准助力宜春锂电新能源产业高质量发展工作会议。宜春市市场监督管理局、市工业和信息化局、中国有色金属工业标准化质量研究所共同签署标准化战略合作备忘录。

会上，锂电新能源领域专家分别围绕锂电材料标准化、双碳标准化、国际标准化合作等进行发言，探讨建立健全锂电新能源标准体系的有效路径。宜春时代、通瑞新能源等企业就产品适用欧美标准、解决绿电绿证问题、降低尾泥提锂成本等方面进行了探讨。

宜春市聚焦锂电新能源产业发展需求，协同推进技术研发、标准研制和产业应用，加强关键技术领域标准研究，推动科技创新成果形成标准，统筹推进国家标准、行业标准、团体标准等各类标准研制，促进科技创新成果高效转化。今年以来，该市企业、单位主导或参与制定的锂电新能源领域国家标准发布达9项、地方标准1项、团体标准3项，在研国家标准5项。

黄沙大捷90周年理论研讨会召开

本报宜春讯（喻博闻 全媒体记者邹海斌 通讯员彭雪锋）近日，黄沙大捷90周年理论研讨会在宜春市举行，革命先辈后代亲属、党史军史专家学者等200余人参加研讨会。

研讨会围绕黄沙大捷原因、历史贡献、精神内涵、时代价值等，深入展开学术交流和研讨。与会还实地考察了黄沙大捷革命旧址群、瞻仰黄沙大捷纪念碑，参观红十七师指挥所旧址、龙塘山黄沙大战遗址、黄沙大捷史迹馆、黄沙大捷纪念馆广场等革命旧址和纪念馆，追寻革命足迹，重温峥嵘岁月。

黄沙大捷是红军战史上以少胜多的典型战例之一。1934年2月3日，为配合中央苏区第五次反“围剿”行动，湘赣苏区红十七师北上途经宜春县时遭敌夹击。师长萧克、师参谋长李达率部红十七师诱敌进入天宝黄沙村，以不足3个团的兵力，打垮了敌军装备精良的4个团。

“校地合作”开拓发展新境界

本报宜春讯（全媒体记者邹海斌）近日，宜春学院与明月山温泉风景名胜景区开展合作洽谈交流活动，在党建课题研究、医美健康产业和文旅融合发展等方面深化合作，进一步拓展“校地合作”空间。

宜春学院致力于建设地方应用型大学，积极融入地方、服务社会，为地方发展提供强劲人才动力。该校将依托高校资源和智力资源，以智力协作为核心、项目研发为主导、产学研一体化为途径、成果转化为目标，更好地服务明月山文旅融合发展。明月山温泉风景名胜景区管委会将全力支持“校地合作”建设和发展，加强信息沟通，强化对接服务，实现校地资源双向联动、优势互补，促进校地双方合作共赢、共同发展。

让青年人才更加出彩

本报宜春讯（全媒体记者邹海斌 通讯员易璐）宜春市袁州区灵泉街道精心实施“青苗计划”，近年来引进了200余名青年才俊创新创业。

灵泉街道组织青年干部、大学生社区工作者、社区后备干部、返乡创业人员、辖区企业专业技术人员、致富能手等300余名青年人才进行培养，坚持“知行合一，学以致用”，提升青年人才的综合素养和能力。当地一家大药房依托青年人才，在城区开设32家门店，营业额逐年递增，创造了100余个就业岗位。

该街道青年人才组建环保先锋队，开展20余次垃圾分类宣传和环境清洁活动；在社区文化节期间，组织16场传统文化展示与讲解活动，丰富居民的精神文化生活。此外还成立爱心帮扶小组，关心帮扶社区困难家庭，彰显了青年奉献精神。

理论微课“声”入人心

本报宜春讯（喻博闻 通讯员彭文辉、钟倩）“发展银发经济，为老年人提供更加贴心的产品和服务，如AI健康监测、养老机器人……”近日，在宜春市袁州区珠泉街道长青社区老年教育教学点，宜春老年开放大学教师谢敏红生动地为社区老年人讲授了一堂理论微课。

宜春开放大学自创办老年开放大学以来，坚持将老年教育办到群众“家门口”，创新推出社区教学点“1+1”老年教育模式，主讲教师围绕老年群体关注的热点议题，用通俗易懂的语言和百姓视角，生动讲述党的创新理论，努力做到内容接地气、有温度，让老年人愿意听、听得懂、受启发。

推进宗教活动场所规范化建设

本报万载讯（通讯员郭永红、易卫芝）近年来，万载县坚持抓实组织领导、思想引领、依法管理和典型引路，持续推进宗教活动场所规范化建设和管理。

万载县抓实组织领导，强化基础建设，压紧压实三级网络两级责任制，建立基层宗教工作联络员制度，切实把宗教工作延伸到镇、落实到村、规范到点、落地见效。抓实典型引路，强化长效机制，坚持每年组织“检评学”活动，聚焦“落实标准、互观互学、全面提升”目标，不断提升全县宗教活动场所规范化、法治化建设水平。



日前，宜春市袁州区红十字会党员志愿者们来到南庙镇明教坊村一老一小幸福院开展志愿服务。图为志愿者们陪伴幸福院老人们玩AI五子棋游戏。 通讯员 丁雯凤摄

非遗进校园

近日，宜春幼儿师范高等专科学校上演高安采茶戏，青年学子近距离感受国家级非遗魅力。宜春红色文化和优秀传统文化进校园活动启动以来，该市推动红色题材的花灯戏和非遗项目万载得胜鼓、高安采茶戏等传统文化进校园，促进传统文化传承与发展。

本报全媒体记者 邹海斌摄

向美而行

喻博闻 余林成

获评“江西省创新型中小企业”和“江西省科技型中小企业”，万花谷获评全省4A级乡村旅游点。

党建引领凝聚力，基层治理增活力。该乡以党建引领、民主协商、村民自治为着力点，推动网格化管理服务与基层治理有效衔接。创新推行“党建+村（场）管事”乡村治理模式，引导群众主动参与到村级事务管理中，实现群众事群众管；重点打造“美霓姐姐”工作室，建立“一站式受理、一揽子调处、

全链条解决”的矛盾纠纷化解模式。

“文明新风扑面而来，这个‘村管事’真是管到了事。”作为参与群众说事日的常客，三桥村村民雷功武乐呵呵地说。今年以来，该乡共化解矛盾纠纷120余起，解决老旧小区改造、道路维修等诉求230余条，居民获得感不断提高。

向美而行，全力建设和美丽乡村。该乡大力实施美丽乡村建设行动，不断提升乡村环境面貌；积极发挥民营企业、新的社

会阶层人士和商会等统战力量，引导其投身乡村建设，组织开展了捐资助学等活动。截至目前，已完成15个水利移民项目和7个新农村点建设，新建乡卫生院，乡村功能更加完善，居民幸福感显著提升。

“以‘党建红’引领‘生态绿’，绘好亮丽发展底色，努力走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。”雷尖乡党委书记刘中华欣喜地介绍。该乡正努力推行“党建+河长制+林长制”工作机制，营造全民护河护林的良好氛围；搭建“党建+旅游”服务平台，成立鹤栖谷、万花谷两个景区党支部，设立“红色驿站”，为游客提供暖心志愿服务。

如今，行走雷尖乡村，连绵起伏的群山和田园层林尽染，五彩斑斓，犹如一幅颇具韵味的多彩油画，美不胜收。

“每次来靖安都有新体验，令人耳目一新。”日前，位于靖安县雷尖乡的江西大皖文创产业园内热闹非凡，来自南昌的游客刘东刚刚步入园内便发出连连赞叹。

江西大皖文创产业园项目建设只是雷尖乡整合周边文旅业态，打造城区文旅业态聚集地的一个缩影。该乡狠抓落实，全力推进项目建设，成立重点项目服务推进专班，按照“项目清单化、清单责任化、责任具体化”要求，稳步推进老冰匠食品、华医药业、石头村民宿、塔里人家度假村等一批项目建设。

为激发发展活力，该乡坚持扩增量、优存量，聚焦招大引强，做优服务，最大限度提升服务质效，目前共签约落地项目7个，其中工业项目5个、文旅项目2个，总投资9.5亿元；新增4家规上企业，2家企业分别